В настоящее время в законодательных актах отсутствуют какие-либо указания на то, что происходит со свидетельством о допуске, выданным саморегулируемой организацией, в случае реорганизации лица, получившего такое свидетельство. Это неизбежно порождает разность толкований законодательства различными структурами.

Национальное объединение строителей в своем письме от 24 февраля 2011 г. № 02-232/11 указывает, что, по его мнению, сохранение действия свидетельства о допуске зависит от формы реорганизации, а также от того обстоятельства, сохраняется ли юридическое лицо в результате реорганизации.

Так, в случаях реорганизации в форме присоединения и выделения юридическое лицо, к которому присоединяется другое юридическое лицо, и юридическое лицо, из которого выделяется другое юридическое лицо, сохраняются, их идентификационные признаки (наименование, ОГРН) не меняются. Оснований для прекращения действия свидетельства о допуске, выданных таким юридическим лицам, в описанных случаях реорганизации не имеется.

Во всех остальных случаях реорганизации организация, имеющая свидетельство о допуске, прекращает свою деятельность. В связи с тем, что свидетельство о допуске выдается конкретной организации, по общему правилу действие свидетельства о допуске с прекращением деятельности должно также прекращаться. Не вызывает сомнения судьба свидетельства о допуске в следующих случаях:

1) в случае реорганизации в форме разделения действие свидетельства о допуске разделившегося юридического лица прекращается, а свидетельства о допуске вновь образованным юридическим лицам выдаются в общем порядке при представлении ими документов, подтверждающих соответствие требованиям к выдаче свидетельств о допуске (а не в порядке внесения изменений в свидетельство разделенного юридического лица),

2) в случае реорганизации в форме присоединения – у юридического лица, присоединившегося к другому юридическому лицу, действие свидетельства о допуске прекращается;

3) свидетельство о допуске юридическому лицу, выделившемуся из другого юридического лица, выдается в общем порядке при представлении им документов, подтверждающих соответствие требованиям к выдаче свидетельств о допуске (а не в порядке внесения изменений в свидетельство реорганизованного юридического лица).

Что касается реорганизации в формах преобразования и слияния, представляется, что к отношениям, связанным с последствиями реорганизации в форме преобразования и слияния, можно в порядке аналогии закона (статья 6 Гражданского кодекса Российской Федерации) применить другие нормы действующего законодательства, в частности нормы частей 1 и 6 статьи 18 Федерального закона от 4 мая 2011 г. № 99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности».

В соответствии с названным Федеральным законом сохранение действия лицензии возможно в случаях реорганизации в форме преобразования, а также в форме слияния, но только при условии наличия у каждого участвующего в слиянии юридического лица на дату государственной регистрации правопреемника реорганизованных юридических лиц лицензии на один и тот же вид деятельности.

В случае реорганизации в форме преобразования свидетельство о допуске сохраняет свое действие и переоформляется на вновь возникшее юридическое лицо в порядке, аналогичном переоформлению свидетельства при изменении наименования или адреса места нахождения члена саморегулируемой организации.

В том же порядке предлагается поступать и в случае слияния юридических лиц, при этом изменения, связанные с реорганизацией (т.е. замена идентификационных сведений юридического лица), могут быть внесены в свидетельство о допуске любого из реорганизованных в форме слияния юридических лиц по выбору образованного в результате слияния юридического лица.

При этом необходимо отметить, что Министерство регионального развития придерживается принципиально иной позиции по данному вопросу, выраженной им в письме от 2 ноября 2010 г. N 37669-ИП/08. Так, по его мнению, право осуществлять виды работ, на которые саморегулируемой организацией выдано свидетельство о допуске, является исключительным специальным правом и не может быть передано другим лицам в порядке правопреемства. Таким образом, при реорганизации юридического лица в форме слияния, присоединения, разделения, выделения, преобразования вновь возникшему юридическому лицу для осуществления видов работ, которые оказывают влияние на безопасность объектов капитального строительства, необходимо вступить в саморегулируемую организацию и получить свидетельство о допуске на выполняемые виды работ.

Также имеется ряд прецедентов вынесения решений по данному вопросу арбитражными судами (Арбитражный суд Ивановской области, решение от 26 декабря 2011 года, дело №А17-9101/2011, Арбитражный суд Ульяновской области, решение от 25 февраля 2011 года, дело №А72-525/2011). Данные решения подтвердили, по аналогии закона положений ст.ст. 18, 20 Федерального закона от 04 мая 2011 года №99-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности», что внесение изменений в свидетельство о допуске возможно лишь в случае реорганизации юридического лица в форме преобразования (Ульяновский суд), а также слияния при условии наличия у каждого участвующего в слиянии юридического лица на дату государственной регистрации правопреемника реорганизованных юридических лиц свидетельства о допуске на один и тот же вид деятельности (Ивановский суд).
Таким образом, руководство НПИ «МРИ» считает возможным внесение изменений в свидетельство о допуске, выданное реорганизуемому члену Партнерства, в следующих случаях:

· Реорганизация в форме преобразования;

· Реорганизация в форме присоединения – для юридического лица, к которому присоединяется другое юридическое лицо;

· Реорганизация в форме выделения – для юридического лица, из которого выделяется другое юридическое лицо;

· Реорганизация в форме слияния – при условии наличия у каждого участвующего в слиянии юридического лица на дату государственной регистрации правопреемника реорганизованных юридических лиц свидетельства о допуске на один и тот же вид деятельности
